# 新闻调查

# 航成

在公众认知中, "儿童票半价优惠"是 公共交通领域普遍通 行的购票规则,体现 了国家对未成年人的 优待。然而近期有家 长发现,购买部分航 班机票时,半价儿童 票竟贵过成人票。

儿童机票的优惠 去哪儿了? 如何更好 维护旅客合法权益? 记者进行了调查。

# 部分航班儿童票 贵过成人票

国庆长假临近,不少家庭开 始计划出游。广州市民陈先生 在某第三方平台预订国庆期间 从广州飞往杭州的机票时,却遇 到了"怪事": 当选择"一大一小" 出行方案时,某航班成人票价格 仅为670元,而儿童票却标价 680元。陈先生很纳闷:"儿童 票不是应该更优惠吗,怎么比成 人票还贵?"

陈先生的遭遇并非个例。 近期多位家长反映,遇到购买儿 童机票价格高过成人票的情况。

事实究竟如何?记者随机 在多家航空公司官网和第三方 平台查询了不同航班价格,发现 许多航班的儿童票与成人票价 格持平,但仍有少数航班儿童票 价格更高。例如,从成都飞往北 京的某次航班,成人票价为990 元,儿童票价则为1000元。

记者以消费者身份咨询了 航空公司客服,客服表示儿童票 须按全价票的50%计费,而成人 票由于市场供需变化,常有低于 五折的折扣。客服还提示,如果 觉得儿童票价格高,可选择为儿 童购买成人折扣票。

记者进一步调查发现,家长

反映的儿童票与成人票价格"倒 挂"现象,往往出现在第三方平 台上。比如,同一趟广州至北京 的航班,某平台显示成人票 1200元、儿童票1350元,而航空 公司官网显示成人、儿童票价均 为1200元。平台客服解释称, 成人可享受会员优惠价,儿童无 法适用该优惠。记者在黑猫投

诉平台搜索发现,许多投诉指向

第三方平台购买的儿童票价格 过高且无法退票。

社交网络上,有不少关于儿 童机票价格的吐槽——"现在大 部分飞机成人票本身就是折扣 票,全价五折的儿童票有啥意 义?""儿童票平时很鸡肋,只有 在一些大型节假日成人票贵的 时候划算。"还有网友发布"儿童 机票优惠攻略",总结哪些航班 和时段买儿童票更划算。

# 多重因素导致 儿童优惠票"不优惠"

现行儿童机票的定价规则 是怎么来的?

记者从中国民航局了解到, 2004年,原民航总局会同国家 发展改革委印发的《关于国内航 空运价管理有关问题的通知》规 定,儿童乘坐国内航班的票价, 按照同一航班成人普通票价的 50%计算,婴儿票价按照同一航 班成人普通票价的10%计算,航 空公司不得附加购票时限等限 制条件。

2009年,民航局会同国家 发展改革委印发《关于明确儿 童、婴儿以及革命伤残军人、因 公致残的人民警察旅客票价等 有关问题的通知》,对儿童、婴儿 购票优惠政策予以重申,同时明 确儿童、婴儿乘坐国内航班,可 以自愿选择航空运输企业在政 府规定政策范围内确定并公布 的其他种类票价,并执行相应的 限制条件。

中国航空运输协会有关人士 表示,当前国内航线的成人票定 价以市场调节价为主,航空公司 可依市场供需自主定价;而儿童 票实行"50%的全价票"的规定有

历史沿革。因此,当成人票价格 与全价票持平或接近时,儿童票 的优惠力度较为明显;但若成人 票价格有大幅折扣,以全价票为 基准的儿童票就显得不够优惠。

平台与航空公司之间儿童 票政策执行存在差异,也是儿童 优惠票"不优惠"的重要原因。 有的平台没有全面对接所有航 司的儿童票优惠政策,有的平台 本身购买成人票可叠加使用会 员折扣、积分兑换等福利,还有 个别平台存在"霸王条款",对部 分机票擅自加价。

此外,根据现行规定,儿童 票除享受票价优惠外,燃油附加 费按成人普通票价的50%收取, 并可免缴机场建设费。虽然多 家航空公司表示,儿童若选择购 买成人票,可申请免除上述费 用,但过程较为繁琐。"本来就是 应该享有的福利,还得和客服交 涉才能拿到。如果事先不知道 这个福利政策,还要多花冤枉 钱。"有家长抱怨道。

## 落实"儿童机票优惠" 需加强政策市场协同

儿童票是国家福利制度的 重要组成部分。未成年人保护 法规定,城市公共交通以及公 路、铁路、水路、航空客运等应当 按照有关规定对未成年人实施 免费或者优惠票价。

北京市律协消费者权益与 产品质量安全法律专业委员会 主任芦云表示,在机票市场化定 价的背景下,如果儿童机票优惠 只能按照全价票的固定比例执 行,那么就容易出现儿童票的实 际价格和成人票的实际价格差 不多甚至"倒挂"的现象。"这一 问题的根源在于,20多年前的 优惠政策难以匹配当下消费者 的需要,应该与时俱进。'

另一方面,不同于铁路客运 等票价规则,影响机票价格的因 素既有不同舱位的区别,也有退 改签政策、服务内容等权利义务 的区别。有业内人士担心,如果 儿童机票价格也纳入这些考量, 不仅会让定价规则更加复杂,也 有增加相关矛盾纠纷的风险。

"现在航空业竞争非常激 烈,机票折扣力度越来越大。服 务儿童乘客本身需要更多人力 物力,如果要在已经很低的成人 折扣票上继续给儿童票打'折上 折',公司经营压力会非常大。" -位航空公司代表坦言。

对此,中国法学会消费者权 益保护法研究会副秘书长陈音 江认为,儿童机票价格不应"一 刀切",而应在充分尊重航空市 场实际的基础上,由行业协会或 头部企业牵头,探索制定公平合 理的儿童票价优惠措施或行业 规范。比如在开展机票打折促 销活动时,儿童票价可根据该次 航班运营成本,以成人打折票为 基准动态调整。

中国民航局有关负责人表 示,民航局高度重视儿童等特殊 需求旅客的服务工作,鼓励航空 公司、机场优化服务,如提供家 庭旅客选座、儿童餐食预订等。 下一步,民航局将会同国家发 展改革委积极研究,鼓励航空 公司在政府规定的优惠基础 上,给予儿童、婴儿更多购票优 惠政策。进一步加强机票价格 监管,确保各项优惠政策落实 据新华社 到位。

# |热|点|间|答

# "承认潮"对巴以"两国方案"意味着什么

9月22日,第80届联合国大 会高级别周首日,和平解决巴勒 斯坦问题和落实"两国方案"高级 别国际会议举行。联合国秘书长 古特雷斯对联合国会员国对"两 国方案"压倒性的支持以及对巴 勒斯坦国的承认表示欢迎。

何为"两国方案"? 当前落 实"两国方案"的最大障碍是什 么?"承认潮"对"两国方案"前景 将产生怎样的影响?

# 何为"两国方案"

所谓"两国方案",是指巴勒 斯坦和以色列分别建国,两国和 平共存。国际社会普遍认为,解 决巴勒斯坦问题的唯一出路是 落实"两国方案",即建立以 1967年边界为基础、以东耶路 撒冷为首都、享有完全主权的独 立的巴勒斯坦国。

巴勒斯坦 1988 年宣布建 国,并得到联合国绝大多数会员 国承认。今年以来,多个西方国 家在国内民意和国际舆论压力 驱动下调整立场,陆续宣布将承 认巴勒斯坦国。在22日举行的 和平解决巴勒斯坦问题和落实 "两国方案"高级别国际会议期 间,法国总统马克龙宣布承认巴 勒斯坦国。安道尔、比利时、卢



9月22日,在位于纽约的联合国总部举行的和平解决巴勒斯 坦问题和落实"两国方案"高级别国际会议上,巴勒斯坦代表为与 会领导人发言鼓掌。 新华社发

森堡、马耳他、摩纳哥也宣布承 认巴勒斯坦国。

21日,英国、加拿大、澳大利 亚、葡萄牙分别发表声明,宣布承 认巴勒斯坦国。阿拉伯国家联盟 等机构纷纷对此表示欢迎,认为 这些国家承认巴勒斯坦国的做 法是"历史性的",有助于在"两国 方案"基础上和平解决巴以冲突。

然而,巴勒斯坦国至今未能 成为联合国会员国。

# 面临哪些障碍

国际舆论指出,当前落实 "两国方案"的最大障碍在于以 色列政府在美国支持下意图"扼 杀巴勒斯坦国"。

本届以色列政府由多个右翼 和极右翼政党组成,被媒体称为 以色列"最石政府"。本月21日, 以总理内塔尼亚胡发表声明称, 约旦河西岸不会有巴勒斯坦国。

自2023年10月新一轮巴 以冲突爆发以来,以色列在加沙 地带狂轰滥炸。按以色列政府 的说法,以军现已控制加沙地带 70%至75%的土地。

尽管国际社会强烈谴责以 色列并压倒性支持"两国方案", 美国仍偏袒以色列。

### 落实前景如何

分析人士认为,落实"两国 方案"高级别国际会议的召开和 西方多国承认巴勒斯坦国,说明 国际社会对于巴勒斯坦问题正 形成更统一立场,或将加剧以色 列与美国的国际孤立。

卡塔尔哈马德·本·哈利法大 学公共政策教授苏丹·巴拉卡特 认为,更多国家承认巴勒斯坦国 代表了对巴勒斯坦事业的"切实 支持"。他说,以色列及美国正日 益孤立,国际社会应当继续施压。

与此同时,饱受战火摧残 的加沙民众告诉记者,他们期 盼国际社会的政治举动能够转 化为有效制止以色列战争行径 的力量。

巴勒斯坦政治分析人士胡 萨姆·达贾尼表示,落实"两国方 案"正处于关键十字路口:一方 面,"两国方案"获得国际社会压 倒性支持;另一方面,以色列围 困加沙、扩张定居点等行为加 剧着现实困境。当前国际社会 应当进一步形成合力,以实际 举措迫使以色列停止在加沙地 带和约旦河西岸的军事行动, 促使巴以问题重回外交谈判轨 道,而美国作为关键影响方,必 须改弦更张。 据新华社

# 特朗普下令 将美国"反法西斯运动" 列为恐怖组织

美国白宫9月22日宣布, 总统特朗普当日签署行政令, 将美国"反法西斯运动" (Antifa)列为国内恐怖组织。

行政令称"反法西斯运动" "公然主张推翻美国政府","采 用非法手段在全国组织、实施 暴力和恐怖主义活动以达到他 们的目的"。

按照白宫的说法,受"精神 错乱的民主党政客、有钱的左 派组织以及他们在媒体中的盟 友"共同"煽动","激进左翼"暴 力活动近年来在美国呈蔓延势 头,"反法西斯运动"的活动就 是例证。

行政令授权相关行政部门 和机构调查和阻止"反法西斯 运动"从事的"一切非法活动", 可以对任何声称代表"反法西 斯运动"行事或为其提供物质 支持的人采取措施。

白宫22日列举"反法西斯 运动"2017年以来一系列"罪 状",包括攻击保守派政治活 动、把爆炸物携带到支持特朗 普的活动中、袭击执法人员、包 围警方设施。

不过,据路透社报道,美国 执法部门说,美国境内没有发 生过与"反法西斯运动"有关的 据新华社 恐怖袭击事件。